上海浦东机场综合保税区管理办法

（2010年5月28日上海市人民政府令第44号公布）

　　第一条（目的和依据）

　　为了加强上海浦东机场综合保税区（以下简称浦东机场综保区）的管理，保障浦东机场综保区的建设和发展，根据法律、法规和《国务院关于同意设立上海浦东机场综合保税区的批复》以及国家有关政策，结合本市实际，制定本办法。

　　第二条（适用范围）

　　本办法适用于浦东机场综保区规划范围内，经国家有关主管部门验收合格并实行封闭式管理的特殊监管区域。

　　第三条（区域功能）

　　浦东机场综保区发展国际货物中转、国际采购配送、国际转口贸易、国际快件转运、维修检测、融资租赁、仓储物流、出口加工、商品展示交易以及配套的金融保险、代理等业务，拓展相关功能。

　　第四条（管理职责）

　　上海综合保税区管理委员会（以下简称管委会）为市政府派出机构，负责浦东机场综保区内有关行政事务的统一管理，履行下列职责：

　　（一）参与编制浦东机场综保区规划，制定浦东机场综保区的产业导向、财政扶持等政策，并协调浦东新区政府、市有关行政管理部门推进落实；

　　（二）组织实施浦东机场综保区开发建设，指导相关单位实施土地前期开发和基础设施建设；

　　（三）按照规定接受有关行政管理部门的委托，负责浦东机场综保区内行政审批工作，为企业提供指导和服务；

　　（四）支持协助海关和检验检疫等监管部门在浦东机场综保区内推行通关便利措施、创新监管模式；

　　（五）指导浦东机场综保区功能开发，促进投资环境和公共服务的完善，吸引投资，推动现代服务业发展；

　　（六）协调市和浦东新区有关行政管理部门加强浦东机场综保区内的公共事务管理。

　　管委会负责管理的行政事务涉及浦东国际机场地区的，应当听取上海机场（集团）有限公司（以下简称机场集团）的意见。

　　市和浦东新区有关行政管理部门按照各自职责，配合做好浦东机场综保区的相关工作。

　　第五条（规划编制）

　　浦东机场综保区规划由市规划行政管理部门会同管委会、浦东新区政府组织编制，并按法定程序报批；其中，涉及浦东国际机场地区的，应当执行民用机场规划管理的相关规定。

　　管委会可以根据浦东机场综保区控制性详细规划的实施需要，组织编制修建性详细规划。

　　浦东机场综保区内的专项规划，根据相关法律、法规编制。

　　前款规定的规划组织编制机关，应当在规划编制过程中组织进行环境影响评价。

　　第六条（产业导向和财政扶持）

　　管委会应当会同有关行政管理部门根据国家和本市有关产业发展战略以及浦东机场综保区功能开发需要，制定并公布浦东机场综保区产业发展导向。

　　管委会应当按照浦东新区政府的财力安排，制定鼓励重点产业发展的财政扶持等政策，并负责组织实施。

　　第七条（委托实施行政审批）

　　管委会接受市有关行政管理部门委托，在浦东机场综保区内实施下列行政审批事项：

　　（一）投资管理部门委托的企业投资项目核准和备案；

　　（二）商务管理部门委托的外商投资企业设立审批；

　　（三）规划管理部门委托的建设项目选址意见书、核定规划设计要求、建设用地规划许可证、建设工程规划设计方案、建设工程规划许可证的审批，以及建设工程竣工规划验收；

　　（四）土地管理部门委托的国有土地使用权的划拨、出让等建设项目供地的预审，但征收农民集体所有土地、农用地转为建设用地、建设项目占用未利用地的除外；

　　（五）建设管理部门委托的建设项目初步设计审查、建设工程施工许可证审批，以及临时占用道路、挖掘道路、增设平面交叉道口的审批；

　　（六）绿化市容管理部门委托的建设项目配套绿化设计方案审批及竣工验收、临时使用绿地许可（含公共绿地），迁移、砍伐树木（古树名木除外）的审批，以及户外广告审批；

　　（七）环保管理部门委托的建设项目环境影响评价、试生产、竣工验收的审批，建筑工地夜间施工审批，以及污染物处理设施闲置、拆除的审批；

　　（八）民防管理部门委托的结建民防工程审批和施工图审查；

　　（九）科技管理部门委托的高新技术企业认定初审；

　　（十）劳动人事管理部门委托的企业实行其他工时制度的审批。

　　前款行政审批事项委托的具体内容，由管委会与有关行政管理部门在委托书中予以明确。

　　管委会应当将接受委托实施行政审批事项的情况报送委托的行政管理部门；委托的行政管理部门应当对管委会实施行政审批事项进行指导和监督。

　　第八条（户外广告设施设置阵地规划）

　　管委会会同绿化市容管理部门根据本市户外广告设施设置阵地规划，编制浦东机场综保区户外广告设施设置阵地实施方案，按法定程序报批后，作为户外广告设施设置的审批依据。

　　第九条（日常管理事务）

　　管委会在浦东机场综保区内承担下列日常管理事务：

　　（一）建设工程报建、招标投标、竣工备案等建设工程管理工作；

　　（二）除大型安装工程外，建设工程质量、安全的监督检查；

　　（三）组织区域环境、污染源的监测和监督管理，并负责污染事故应急处理；

　　（四）安全生产监督检查；

　　（五）统计管理、协调和监督检查；

　　（六）建筑渣土及生活垃圾处置申报管理。

　　管委会应当严格按照国家和本市有关规定加强前款事务的日常管理；建设、环保、安全监管等行政管理部门应当对管委会加强指导和监督，并有权进行巡查和抽查。

　　第十条（区内办事服务）

　　本市税务、工商、公安部门在浦东机场综保区内设立办事机构或者派驻办事人员；其他有关行政管理部门在管委会组织下，定期到浦东机场综保区内现场办公。

　　第十一条（企业设立登记）

　　在浦东机场综保区内设立企业，申请材料齐全、符合法定形式的，工商行政管理部门应当在受理后当场作出准予登记的决定；涉及企业设立并联审批事项的，执行本市并联审批的有关规定。

　　第十二条（海关监管）

　　下列情形可以根据海关规定实行分批送货、集中报关：

　　（一）浦东机场综保区内货物出区进入国内；

　　（二）国内货物进入浦东机场综保区；

　　（三）浦东机场综保区与本市其他海关特殊监管区域之间进行货物流转。

　　在浦东机场综保区内设立的企业（以下简称区内企业）经海关核准后，可以与海关联网进行电子数据交换，实现无纸通关作业。

　　在洋山保税港区、外高桥保税区内设立的企业可以在浦东机场综保区内设立分支机构，并向海关备案。

　　第十三条（检验检疫）

　　对于进入浦东机场综保区的空、海运货物实施直通式管理模式，统一由驻浦东机场综保区的检验检疫机构受理报检、检验检疫、签证和放行，并实施集中检验检疫、分批核销放行的便利化措施。

　　对于进入浦东机场综保区的货物实行“一线检疫、二线检验”的分类管理模式，入区实施检疫、出区实施检验；境外经浦东机场综保区出口的货物免于实施检验。

　　对于浦东机场综保区内或者浦东机场综保区、外高桥保税区、洋山保税港区之间销售、转移的应检物，免于实施检验检疫。

　　对于进入浦东机场综保区的自用货物以及开展设计、研发、产品测试、进出境返修产品、设备租赁等业务所需的料件或者设施可以免于实施强制性产品认证。

　　第十四条（查验流程和方法的调整）

　　管委会和市口岸服务部门应当会同海关、检验检疫、边检、交通港口、机场集团等单位按照保障安全和方便货物进出的原则，合理确定浦东机场综保区仓储区域与浦东机场货栈之间转移货物的查验流程和查验方法，建立必要的物流便捷通道。

　　第十五条（监管协调）

　　管委会应当会同海关、检验检疫、边检、外汇、民航、口岸服务、工商、税务、商务、公安、交通港口、机场集团等单位建立浦东机场综保区的监管协调机制。

　　第十六条（诚信管理）

　　海关和检验检疫等监管部门在浦东机场综保区内建立企业诚信档案，对诚信评价高的区内企业适用通关等方面的便利措施。

　　第十七条（信息化建设）

　　管委会应当会同海关、检验检疫、边检、外汇、口岸服务、信息化、工商、税务、商务、公安、交通港口、机场集团等单位组织实施浦东机场综保区的信息化建设，促进区内公共信息资源的整合和有效利用。

　　第十八条（进出口管理）

　　除国家另有规定外，浦东机场综保区与境外之间进出的货物，不实行进出口许可证管理。

　　第十九条（关税和进口环节税）

　　从境外进入浦东机场综保区的货物，按照海关规定予以保税，或者免征进口关税和进口环节税。

　　除国家另有规定外，从浦东机场综保区运往境外的货物免征出口关税。

　　第二十条（生产和流通环节的税收）

　　区内企业在区内加工、生产的货物，凡属于货物直接出口的，免征增值税和消费税。

　　货物出浦东机场综保区进入国内销售，按照货物进口的有关规定办理报关手续，并按照货物实际状态征税。

　　区内企业之间的货物交易，不征收增值税和消费税。

　　第二十一条（退税）

　　国内货物进入浦东机场综保区视同出口，由区外企业按照现行税收政策办理退税。

　　第二十二条（通行管理）

　　管委会应当协调落实必要的监管措施，为进出浦东机场综保区的运输工具和相关人员提供安全、有序的通行保障。

　　承运货物的运输工具进出浦东机场综保区，应当经由海关指定的专用通道出入，并接受海关的检查。

　　第二十三条（行政处罚）

　　管委会按照《上海市城市管理相对集中行政处罚权暂行办法》和《上海市人民政府关于扩大浦东新区城市管理领域相对集中行政处罚权范围的决定》规定的事项和权限，在浦东机场综保区内行使行政处罚权。

　　在管委会承担行政审批和日常管理事务的范围内，有关行政管理部门可以委托管委会行使相应的行政处罚权。

　　第二十四条（协助执法）

　　管委会应当支持、协助有关行政管理部门依照法定程序履行行政执法职责。

　　管委会应当统一、集中安排有关行政管理部门在浦东机场综保区内的日常行政执法活动。对于突击性的检查、抽查以及应急性的行政执法活动，管委会应当会同有关行政管理部门制定预案，保障执法人员随时、迅速进行现场执法。

　　有关行政管理部门在浦东机场综保区完成执法事项后，应当向管委会通报情况。

　　第二十五条（周边物流产业园区管理）

　　管委会根据市政府的授权或者接受浦东新区政府的委托，对浦东机场综保区周边物流产业园区进行管理。

　　第二十六条（施行日期）

　　本办法自二〇一〇年七月一日起施行。
